НЕ СТИПЕНДИЕЙ ЕДИНОЙ

Общеизвестно, что большинство студентов, особенно старших курсов, имеют кроме стипендии другие источники заработка. Так уж складывается жизнь, что юноши и девушки стремятся найти хотя бы временную работу, чтобы как можно быстрее обрести финансовую независимость, я решила поинтересоваться у нынешних студентов, где и как им удается подрабатывать в наше нелегкое время.

Павел, ОрелГТУ, 1-й курс: - Я подрабатываю курьером. Конечно, поездки по городу отнимают достаточно много времени и сильно выматывают, но зато - свободный график, не пропускаю занятии. Уж на что - на что, а на карманные расходы я себе всегда заработаю.

Светлана, аграрный университет, 4-й курс

- Вот уже три года работаю менеджером на фирме. Официальный оклад у меня - две тысячи, но с процентами от продаж получается тысяч семь. Кроме того, есть перспектива роста. Кто знает (смеется), может быть, скоро я стану главным менеджером, а потом и директором фирмы?

Иван, аграрный университет, 4-й курс:

- Я подрабатываю сторожем в своей школе - спасибо, директор пошел навстречу. Конечно, зарплата небольшая, но зато очень удобно: где-то поучил, где-то подремал.

Сергей, ОрелГТУ, 5-й курс:

-Подрабатываем с ребятами грузчиками на оптовом складе фруктов. На свои расходы и на девушек хватает. Я, например, из района, так за квартиру плачу из собственного кармана.

Ирина, ОГУ, 4-й курс:

- Подрабатываю няней. Сижу иногда по вечерам с детьми наших знакомых, когда они уходят в гости пли театр. Заработок не постоянный, но зато работа непыльная. Что-либо более серьезное найти, пока не удается.

Екатерина, коммерческий институт, 3-й курс:

- Даю объявление в "Мою рекламу", ищу клиентов, которым печатаю тексты. Я беру достаточно дешево, если только это не какие-нибудь формулы, поэтому желающие есть постоянно.

Две подруги Елена и Наталья, ОГУ, 4-й курс

- Мы учимся на факультете иностранных языков, поэтому можем подрабатывать переводами. Сначала было трудновато, а сейчас уже есть постоянные клиенты, которые доверяют только нам. Занимаемся репетиторством. Берем недорого - 100 рублей за час: и нам хорошо, и родителям школьников не накладно.

Анна, ОГУ, 5-й курс

- Я уже работаю по специальности - преподаю биологию в 7-м классе. Получаю немного, у меня пока только седьмой разряд тарифной сетки, по мне правится работать с детьми, на другом месте я себя даже не представляю.

Алексей, ОГУ, 3-й курс:

- Пока нигде не работаю, но планирую устроиться на кафедру лаборантом. Уже есть такая договоренность.

Константин, коммерческий институт, 5-й курс

- Уже год работаю охранником в баре. Три ночи через три, достаточно удобный график. Работа в принципе нетрудная, только очень не люблю, когда дерутся девчонки. Если ребята там все понятно, а что с этими делать?..

Сергей, ОрелГТУ, 4-й курс:

- Подрабатываем с ребятами на заправке.

В принципе, довольны, тем более что выбирать особо не из чего.

Илья, ОрелГТУ, 4-й курс:

Я бармен. Для меня это даже не работа, а хобби. Да, все нравится, и зарплата устраивает.

Любовь, ОГУ, 3-й курс:

- Мы с девчонками подрабатываем промоутерами -проводим дегустации и рекламируем различную продукцию: кефир, колбасу, водку...

Особых умений тут не требуется - нужны лишь приятная внешность, обаяние, грамотная речь, чтобы завязать разговор с незнакомым человеком... Обычно работаем во второй половине дня не менее трех часов.

Елена, ОГУ, 4-й курс:

- Пока не работаю, но думаю устроиться внештатным журналистом, может быть, в вашу газету.

Юлия, аграрный университет, 5-й курс:

- С этого лета и до недавнего времени, пока не началась зимняя сессия, работала продавцом-консультантом парфюмерной продукции. Удобный график работы с 14 до 20, два выходных. Обещали взять после экзаменов опять.

Практически все ребята сказали, что не заключали трудового договора. В основном студенты пока вынуждены работать на доверии, радуясь хотя бы такой возможности и рискуя остаться ни с чем. Риск - дело благородное, но только не тогда, когда речь идет о честно заработанных деньгах. Так что, дорогие студенты, устраиваясь на работу, все-таки тщательно взвесьте все "за" и "против" и прикиньте, хватит ли вам сил и терпения отстаивать свои права.

Еще одна проблема, с которой сталкивается трудящееся студенчество, это преподаватели. Некоторые относятся к студенческим прогулам с пониманием, догадываясь, что кроме гранита науки иногда хочется погрызть и еще что-нибудь. Мудрые профессора понимают, что сегодня высшее образование своим детям стремятся дать отнюдь не состоятельные люди, а главным образом те, кто сам едва сводит концы с концами и отдает за обучение детей последние, тяжким трудом заработанные копейки. Именно таким детям и приходится подрабатывать, где только возможно. И совсем не удивительно, когда уважаемый доктор наук, профессор бессильно разводит руками: - Если в расписании стоит моя первая пара, хоть как изощряйся, тебя не услышат -аудитория спит. Ведь почти все студенты по ночам работают...

Хорошо, если к такому "слушателю" лектор относится с пониманием.

Если нет - будут проблемы. Некоторые преподаватели категорически против даже редких и, по большому счету, случайных прогулов. Помните, что у них существует целая система исправления и наказания нерадивых подопечных. Например, дополнительные вопросы на экзамене, пристрастное отношение на семинарах и неоправданно заниженная оценка в зачетке. С такими требовательными преподавателями лучше сразу попытаться найти общий язык и еще в начале семестра договориться о том, что часть материала вы будете осваивать самостоятельно, ну и действительно это делать, иначе доверие к вам будет потеряно безвозвратно.

Как видите, практически все трудности можно преодолеть, тем более что, как показывает многолетняя практика, процент отчисленных или оставленных на повторное обучение работающих студентов практически не отличается от аналогичного процента неработающих. Здесь, как и во многих других случаях, все зависит от конкретного человека, его способностей и желания.

Елена КАЛИНИНА.

Калинина, Е. Не стипендией единой... / Е. Калинина // Орловский комсомолец. — 2007. - № 12.